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такого стану полягає в тому, що в обидвох країнах не відбулося зміни еліт, а владні 
важелі продовжують перебувати в руках колишньої комуністичної номенклатури. 

За таких обставин Володимир Тітов назвав фундаментальною роль вищих 
навчальних закладів у просуванні демократичних стандартів розвитку. „Вуз стане 
школою демократії, якщо його внутрішнє життя буде ґрунтуватися на демократичних 
приципах... Співробітництво вузів двох країн у сучасних умовах виступає важливим 
механізмом закріплення та розвитку демократичних традицій, до чого всі ми 
прагнемо” (Тітов, 182, 185), – резюмував він. 

Підсумовуючи, зазначимо, що рецензовану колективну монографію можна 
розглядати як важливий крок на шляху формування українсько-російського постійно 
діючого інтелектуального співтовариства на засадах партнерства. Воно повинно 
сприяти формуванню систем рівноправного співробітництва між Україною та Росією, 
насамперед у сенсі обміну досвідом відносно шляхів створення в наших країнах 
повноцінних, дієвих механізмів демократії на засадах плюралізму, свободи слова, 
дотримання і захисту прав людини й громадянина з боку держави. Це допоможе як 
Україні, так і Росії не лише зміцнити свої позиції, але й зберегти свою ідентичність у 
сучасному світі в час системно-парадигмальних змін. 

 
 
 
 

УДК 323.232+32.019.5                  Хаврук І. А. 
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Демократія не може стати вище  

рівня того матеріалу, з якого складені її виборці. 
Джордж Бернард Шоу 

 
Коли конкістадори завойовували інків, ацтеків, майя, серед усього іншого, що 

було не зрозумілим для представників Старого Світу, були й знання доколумбівських 
цивілізацій Америки, зокрема, і в медичній галузі. Як не дивно, медичні досягнення 
(рівня окремих з них, ніде правди діти, європейська наука спроможеться досягнути 
лише в кінці ХІХ ст.) ґрунтувались на широкій практиці людських жертвоприношень, 
які дозволили досить детально познайомитись із анатомією людського організму. 
Натомість для медика-європейця дуже довгий час спроби набути знань з анатомії 
закінчувались звинуваченнями у плюндруванні могил, служінню нечистому і тягнули 
за собою анафему, ув’язнення і дуже часто страту, оскільки християнство накладало 
табу на дослідження навіть мертвої людини, вважаючи це за втручання у Божий 
промисел.  

Понад сімдесят років для громадян країни, яка займала шосту частину території 
планети, політика теж була табу, а її формування і здійснення – святая святих – було 
виключно "промислом" партії.  А  на сторожі коло тих, хто намагався підняти завісу 



190 
 

над "політичною кухнею", стояли структури, можливостям яких середньовічна 
інквізиція мала б заздрити. Тим не менш, як зазначає у слові до читача Олександр 
Дмитрович Бойко, автор навчального посібника, людям від природи дано відчувати 
несправедливість (зауважимо, що особливо це відчуття гострішає щодо самих себе). І 
це відчуття рано чи пізно змушує людей до пошуку іншого облаштування 
суспільства, до дій, часом дуже радикальних. Та навіть демократія не вберігає 
суспільство від маніпулювання, бо ж "...нічого кращого за неї людство ще не 
придумало". 

Аналізуючи історичний контекст політичного маніпулювання, автор доходить 
висновку: справді "нічого кращого" маніпулятори не придумали, тільки 
вдосконалюють все "добре забуте", пристосовуючи його до рівня розвитку 
сьогодення. Принципи, стратегми, методи, прийоми, технології реалізації 
маніпулювання – все це мало змінилось з часів Стародавнього Світу, і цитати, що їх 
щедро наводить автор для ілюстрації тексту перед кожним пунктом розділів 
посібника, зайвий раз це підтверджують. Не змінились і самі типажі маніпуляторів: за 
сучасними дефініціями легко проявляються портрети діячів минулого, у описах 
минулих років часто вгадуєш риси своїх владоможних сучасників. А звідси, можливо, 
дещо несподіваний, висновок: ті, ким з епохи в епоху маніпулюють, так нічому і не 
навчилися. Чи крім почуття справедливості людям притаманні ще й незмінні 
слабкості, які одночасно є найефективнішими мішенями для здійснення впливу?  

Міждисциплінарний підхід, обраний автором для розкриття феномену 
маніпулювання, підводить до розуміння складності соціуму і взаємозалежності всіх 
без винятку елементів суспільного життя, в якому сила одних занадто часто полягає у 
слабкості інших. 

Насправді, посібник О.Д. Бойка стимулює спраглий розум до постановки 
різноманітних екзистенційних питань. А що ще залишається читачеві після 
ознайомлення зі всебічним аналізом політичного маніпулювання? Класично 
добротний навчальний посібник, написаний із гарним науковим смаком досвідченого 
лектора, який розклав все "по поличках", дозволить сумлінному студенту успішно 
здати залік чи іспит з однойменних спецкурсів, студента ж справжнього (рідкісний, 
але ще не вимираючий різновид) підштовхне до подальших пошуків (а де Ви бачили 
підручник, який би давав відповіді на всі питання/проблеми?) – 185 позицій 
"Використаної літератури" цілком можуть бути, вибачте за тавтологію, використані 
як "Рекомендована література". 

Посібник буде цікавим, а одночасно і корисним, також неакадемічній аудиторії – 
і тим, кому набридло бути об’єктом маніпулювання, і тим, хто навіть не підозрює, що 
він "об’єкт". Попри висловлену автором тезу (у "Замість епілогу") про двосічність 
зброї, на нашу думку, книга не надто придасться політтехнологам, оскільки не дає 
відповіді на питання яким чином слід маніпулювати іншими. Вона спрямована на 
захист від маніпулювань і, сподіваємось, допоможе уважному читачеві розгледіти 
риси маніпуляторів. 
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